

为推动新时代绵阳发展贡献更多智慧力量

——全市高层次人才代表迎春座谈会发言摘登

□本报记者 马新友/整理 张莉/图

编者按：(昨)2日，全市高层次人才代表迎春座谈会召开，来自全市各行各业的32名高层次人才代表参加了会议。李云峰、黄杰、陈俊江、沈艳燕等代表围绕深化人才体制机制改革、搭建科技创新平台、注重创新团队人才梯队建设、加快科技成果转化、加强本土人才开发等方面发表了许多宝贵的意见和建议。现予以摘录刊登，敬请关注。

携手打造网络空间安全服务产业集群和人才高地

360企业安全集团绵阳基地总经理 李云峰



围绕我们集聚而来的相关企业和机构，绵阳网络安全安全专业人才将新增10000人。

对于这样一个高度依赖于专业人才的项目，我们高度重视人才发展环境。在政务服务方面，

绵阳国际化、法治化、便利化营商环境让我们倍感亲切；在人才引进方面，绵阳有“千英百团”聚才计划、招商引资与招才引智融合政策、还有中国际人才市场国家科技城(绵阳)分市场；在创新实践支撑方面，科研院所和高校企业共同打造的产学研协同创新平台非常丰富。让我们携手打造网络空间安全服务产业集群和人才高地，为国家网络安全和绵阳建设西部经济强市做贡献!

创新平台是企业发展的第一宝地

四川东材科技集团股份有限公司电子材料事业部总经理 黄杰



产技术改造，促进产品更新换代的关键载体。三是人才是企业的生命线。东材特别注重创新团队人才梯队建设，目前，公司的研发团队已达95人，其中，博士8人、硕士38人，高级职称26人。市委经济工作会议提

出积极支持新材料等优势产业提升能级，打造一批在全省有影响力的先进制造业基地，我们非常振奋，目前，东材已率先在国内开始5G芯片的新材料和维护工程研发。在此，建议市委、市政府进一步加大对企业人才队伍建设的指导，营造保护和激发科研人员创新创造氛围，引导企业聚焦科技创新，与高校和科研院所共建产学研创新平台，不断提高产品附加值，为绵阳发展贡献更多优质GDP。

追逐梦想、实现价值的进程，更让我感慨实施创新驱动战略对于一个企业加速发展的重要意义。一是企业必须始终专注核心技术，持续推进自主创新。东材人始终坚持走自主创新之路，重点发展新型绝缘材料、光学薄膜材料以及环保阻燃材料，服务于新能源、智能电网、消费电子、平板显示、电工电器等诸多领域。二是创新平台是企业发展的第一宝地。科技创新平台，是提高科技成果的成熟性、配套性和工程化水平，加速生

我深深迷恋上了绵阳这块创新创业热土

四川讯视科技有限公司总经理 陈俊江



上学期间，学校就免费提供创业场地和配套服务，安排创业导师给我们专业指导，帮助我们对接投资机构，让我们创业少走了很多弯路。最让我感动的是，自从参加了市人才办举办的创业公益培训之后，不仅提升了自己的

眼界格局，专注搞研发的我们还自动链接上了国家、省市创新创业政策资源，前不久还获得“四川省优秀大学生创业典型”荣誉称号和10万元资助。此外，像我们这样的大学毕业生可以享受绵阳购房补贴，全市有超过110万平方米的科技孵化器和相关专业服务可供我们选择，事业发展中还有像“涌泉团队”计划这样的人才工程大力推动我们的团队工程建设等等。我们体会，绵阳就是创业者的天堂。

作为一名90后创业者，今天能够坐在这里和各位领导专家分享创业经历，深感荣幸。2015年10月，我还是一名西南科技大学光信息科学与工程专业大四学生，和其他很多同学一样，怀揣激情与梦想，踏上了充满希望与挑战的创业之路。短短两年多时间，虽然还在初创期，但创业经历让我深深迷恋上了绵阳这块创新创业热土。

成效初显的背后，让我感触最深的是绵阳独一无二的创新创业生态。

传承民族文化，将羌绣产业融入脱贫攻坚事业

平武县走马羌寨文化旅游开发有限公司总经理 沈艳燕



居家就业月平均收入达1200元以上。2017年《古羌茶席》羌绣作品作为四川省唯一民族文创作品入选“砥砺奋进的五年”大型成就展。我们的绣品还分别于2016年、2017年走进“联合国中文日活动”，我们在联合国总部向与会的各国嘉宾演示了羌

2008年5·12特大地震发生后，我和丈夫回到平武，看到灾民从废墟里掏出来的羌绣品，便萌生了回乡开发羌族文化的念头。在平武县委、政府的支持下，我们建了走马羌寨，锁定旅游、羌绣文创产品和平武农家土特产销售三大业务，探索出了“公司+培训基地+绣坊”的羌绣发展模式，8年来，带动200多人居家就业，16户贫困户脱贫，产生经济价值1780万元。

当然，我们所做的这些对于整个羌绣文化和产业来说还远远不够，建议市委、市政府支持羌绣文创产业发展，组建绵阳市羌绣文化产业联盟，让羌绣文化成体系传承，让羌绣产业规模化发展，让我们留住这份先祖传承的智慧，让更多困难群众生活得更好。

生态强县绘就美丽画卷

——盐亭县环保攻坚助力绿色发展纪实

党的十九大为中国的明天展开了一幅天蓝地绿水清的美丽画卷，为生态环境保护事业发展指明了前进的方向和目标。

螺祖故里——盐亭县将“生态强县、绿色发展”理念作为县域发展的主旋律，站在新时期的起跑线上撸起袖子加油干，用足绣花功夫描绘美丽画卷，全县形成生态环境保护“人人有责、人人爱护、人人参与、人人共享”的喜人局面，探索建立系统完整的生态文明制度和建设体系，走出了一条机制活、产业优、百姓富、生态美的绿色发展之路，使“生态经济强县、螺祖故里盐亭”这张名片在国内外更加靓丽、响亮，给人民交出了满意的答卷……

A 启动环保攻坚年行动 打响生态文明保卫战

盐亭县委政府把生态环境保护工作作为重中之重，坚持党政“一把手”亲自抓，逐级形成长效机制。县委书记表明高度重视环保事业发展，定期与环保系统干部职工一道共商环保建设发展大计，解决发展中的环保问题，经常深入到部门、乡镇及村社调研指导工作。县长向环保工作作为服务群众的切入点，带领环保干部走基层、到一线，了解环保项目建设、施工进度、工程质量等，并为环保发展“把脉问诊”。

两年来，先后成立了县环保督察领导小组、环保攻坚指挥部、环境保护委员会等机构，确定2017年为“环保攻坚年”，制定切实可行的工作实施方案，严格落实环保“一岗双责”“党政同责”，加快推进环境保护各项工作开展，建立健全生态文明考核指标体系和评价办法。各部门协同作战、多措并举、齐抓共管，集中精力解决环境突出问题，大力开展大气、水、土壤污染防治“三大战役”。以迎检中央、省、市环保督察为契机，强化各类问题整改，全面整改完成4件省环保督察现场反馈问题，全面整改完成22件省环保督察组转办盐亭环境信访投诉件。绵阳市贯彻落实省环境保护督察组督察反馈意见整改方案中涉及盐亭的环境问题39件，目前34件已经全面完成整改，其余5件正在整改中。在中央、省、市环保督察期间，环保系统无一人因工作开展和履职尽责而受处分和被追责。

环保攻坚各项工作的推进有力促进了生态环境状况持续好转，环境质量得到极大改善，着力建设美丽盐亭，努力打造“青山绿水长留、蓝天白云常驻”的优质生态环境。去年，盐亭县环境空气质量监测有效天数355天，优良天数314天，达标率88.45%；可吸入颗粒物和细颗粒物得到削减，县城空气质量综合指数全市排名第4位。县城集中式饮用水水源地水质达标率100%，出境水断面水质达标率91.67%；



盐亭县领导调研污水处理设施建设运行情况

全年未发生重大环境污染事件和因环境污染引发的群体性事件。

B 首推污水处理PPP模式 破解建设资金难题

如何突破环保项目建设新的模式?如何解决资金短缺的瓶颈?盐亭县委政府始终坚持把全县污水处理设施建设作为建设生态经济强县的重点工程、民生工程，探索出PPP先进模式，撬动环保项目建设，有力推进了县域生态经济发展。

按照县委政府的统一安排部署，全县第一批柏梓镇等6个乡镇PPP污水处理设施及配套管网建设项目，已全部建成投入试运行，该项目已成功申报为2017年度省级环保PPP示范项目，并得到省级补助资金300万元。第二批金孔镇等17个乡镇PPP污水处理设施及配套管网建设项目，设计处理能力共5000余m³/日，建设管网30余公里，计划总投资1.6亿元。目前该项目已经发标立项，正在进行勘察、设计等前期工作，拟于今年开工建设。现正积极申报2018年度省级环保PPP示范项目。新建的富驿镇第二污水处理厂和玉龙镇污水处理站处理能力分别达到1500m³/日、1200吨/日。为保障两河镇、高灯镇等已建成的污水处理站正常运行，盐亭县积极探索委托第三方运行管理的方式，引入专业公司进行运营，目前正全力推进。

据了解，盐亭县在十三五期间，将采用多种模式逐步实现乡镇污水处理设施建设全覆盖。该县环保建设项目通过PPP模式运作，将实现政企双赢、群众受惠的良好格局，对于统筹城乡发展、改善农村人居环境、保护农村饮用水安全起到积极作用。

C 强化环保培训宣教 严格环评审批验收

在县委常委、政府副县长、副科级以上领导干部培训会上认真组织学习《环保法》、《环评法》、《党政领导干部自然资源资产和环境责任审计暂行办法》、《党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》等。组织环保系统干部职工开展业务、法律培训，组织乡镇环保办开展培训活动，建立考试制度。县环境监测站11人通过第三次四川省环境监测人员上岗考核考试并取得上岗证书，新增重金属项目监测能力。利用“6.5”世界环境日、“4.22”世界地球日、“爱国卫生月”、“科技下乡”等活动认真开展环保宣传，组织在电视台开展法制讲座，拍摄“以案释法”短片。配合县委宣传部、县文广新局做好环保督察、环保攻坚等方面的宣传报道。完成盐中等6所学校创建“环境友好型”学校及2个环境教育基地资料的初审。

盐亭县率先探索研究“环保管家”，加强高平台战略合作，与省环科院签订了《盐亭县环保咨询服务合作框架协议》，科学决策把控县域生态环境。同时，积极主动服务企业，严把环评验收准入关。全年审批项目环评文件51个，建设项目环境影响评价制度和“三同时”制度的执行率达到100%，接受公众监督公示项目环评信息170余次。全年完成35个建设项目环评验收。

D 加大监察执法力度 重拳惩治违法行为

环保部门采取“不定时间、不打招呼、不听汇



盐亭县领导督查养殖企业环保问题整改情况

报、直奔现场、直接督查、直接曝光”的方法，通过明查暗访、稽查督办、联合执法、交叉执法、移动执法等多种形式，加大夜间、双休日、节假日巡查督察力度，加强对群众密切关注的饮用水源、园区企业、城区噪声、大气环境等领域的监管力度；对涉及民生的重点难点问题，实行县级领导牵头，主管部门负责挂牌督办，对重点环境问题实行日报、周报、月报制度，及时掌握整改情况，确保整改工作落到实处。

建立联合机制，开展专项行动。与公安部门联合开展夜间娱乐场所、涉及危化品企业、“零点行动”等执法检查行动10余次。会同农牧、水务等部门联合开展县域小流域、塘库堰及集中式饮用水源地检查。与安监、消防等部门联合开展安全与环境安全联合执法行动。充分发挥“测管协同”机制作用，对全县重点企业及医疗行业开展“双随机”检查，加大对环境违法行为的“零容忍”打击。落实案件专人负责，结合“利剑斩污”、“环境监察执法大练兵”等专项工作，严格追查违法单位责任。同时，执行秸秆禁烧工作报告制度，制定工作实施方案和巡查督察方案，组建了巡查工作组和督察工作组，开展巡查督察300余次，全年未发生一处火点。

全年立案查处未批先建、违法排污等环境违法案件51起，查封扣押2起，移交公安拘留1起，同比增长400%；收缴罚金102万元，同比增长300%；下达处罚决定书31件。同时，畅通“12369”等环保举报投诉渠道，积极化解突出环境信访案件。全年受理并查处省环保督察组移交、群众来信、来访、12369热线、市长热线、县长信箱等信访投诉件300余件(含中央、省环保督察反馈件)，受理率及办结率均达到100%，满意率100%。

E 构建环保“经纬网” 提升环境监管效能

盐亭县创新环境保护工作的监管方式和手段，通过层级体系经线和信息平台纬线编织环境网格化管理“经纬网”，实现环境监管全覆盖、全方位、数字化、动态化，切实保障生态环境安全，维护公众环境权益。

环保网格化管理“经纬网”就是“设中心、立规范”，研究出台了《盐亭县网格化环境监管实施方案》，依托现有网格化服务管理平台，设立环保网格化信息管理中心，承担任务分解、综合协调、研判分析、教育培训四项具体工作职责。据介绍，该县将环保网格体系分为四级网格：一级网格为全县行政区域(1个)，二级网格为乡镇行政区域、经开区行政区域(37个)，三级网格为村委会(社区)行政区域(433个)，四级网格为国控、省控、市控重点污染源企业，形成“县、乡镇、村(社区)、企业”四级连接的环保“经线”。各级网络严格按照职责分工，对辖区内生态环境、排污企业、信访案件、污染纠纷等开展定期巡查，及时发现、制止和查处环境违法行为。对本级不能处理的问题及时反馈到上一级网络，确保各类环境突出问题风险和安全隐患“早发现、早反映、早处理”，实现环境监管全覆盖。

去年，仅在中央环保督察期间，该县环保网格化管理指挥中心共接收到反馈环境信访投诉案件79件，按照登记清理、归纳分类、建立台账、任务分派、迅速办理等规范化操作流程，现已办结74件，办结率达94%，提升了处置问题的效能。

F 继往开来谱新篇 凝心聚力绘画卷

在盐亭县委政府的坚强领导下，全县干部职工用汗水与智慧加快了环保事业的进程，2017年喜获第四届“省级文明城市”称号。环保系统在秸秆禁烧、环境监测、环境统计、环保违法违规建设项目清理等多个方面获得省、市表彰。同时，在总量减排、饮用水源保护等方面也涌现出一批表现突出的先进个人。

盐亭县环保局党组书记、局长杜小红在谈到建设生态经济强县未来发展时说：“面对新时期新要求，盐亭将在‘绿’底色上做‘生态+’的大文章，把生态与工业、农业、服务业和文化产业多层次融合集群，通过发展生态经济，打通‘绿水青山就是金山银山’的转换通道，聚集绿色财富，全面提升人民的获得感和幸福感，努力让螺祖故里的天更蓝、山更绿、水更清、环境更美好。”

新年伊始，展望未来。2018年，盐亭环保人将深入学习贯彻党的十九大关于生态文明建设和生态环境保护提出的一系列新变革、新理念、新要求、新目标和新部署，树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把守护蓝天白云、青山绿水的责任扛在肩上砥砺前行，将建设生态经济强县的发展目标奋斗在路上，凝心聚力描绘美丽中国盐亭画卷……

(盐亭县环境保护局 供稿)